
ATA DA REUNIÃO DA ACADEMIA IPUENSE DE LETRAS, CIÊNCIAS
E ARTES

Local: Academia Cearense de Letras
Data: 01/08/2009 :
Horário: 10h
Participantes: Manuel Evander Uchôa Lopes (Presidente)

         Cláudio César Magalhães Martins (Secretário Geral)
Olívio Martins de Souza Torres (1º Tesoureiro)
João Martins de Souza Torres (2º Vice-Presidente)
Demais Acadêmicos:
Abílio Lourenço Martins
João Pereira Mourão
Maria de Jesus Lima

           Tobias Marques Sampaio

Dando início à reunião, o Presidente, como de costume, invocou a iluminação divina,
solicitando, a seguir, que o Secretário-Geral procedesse à leitura da ata da reunião anterior,
realizada  em  06/06/09,  a  qual  foi  aprovada  sem  ressalvas.  Em  seguida,  acusou  o
recebimento do balancete  da Academia,  alusivo ao 1º Semestre de 2009, elaborado pelo
Diretor de Finanças, Olívio Martins de Souza Torres, que apresentou receitas no total de R$
6.461,98 e despesas de R$ 3.129,38, com saldo positivo de R$ 3.332,60. Na oportunidade, o
Tesoureiro fez ver a  necessidade  de que os  pagantes,  ao efetuarem seus  pagamentos  na
Caixa Econômica Federal (Conta de Poupança nº 022/124-0, Ag.nº 1048) guardassem os
respectivos  comprovantes  para  posterior  apresentação.  Em prosseguimento,  o  Presidente
Evander comunicou a data da próxima reunião da AILCA, prevista para 12/09/2009, em Ipu,
a partir das 10h, na sede da Academia, localizada à Rua Pe. Mororó, 808.

 No tocante à “Ordem do Dia”,  teceu comentários sobre o surgimento de candidaturas à
Academia,  como  as  de  Rogean  Nunes,  João  Tomaz  Lourenço  Martins  (Tontim),  Maria
Cleide de Melo Lima Damasceno e de Francisco Martins de Souza Torres, que, em carta
datada de 10.07.09, candidatou-se à vaga deixada pelo Mons. Francisco Ferreira de Moraes.
No que tange  à  candidatura  de  Tontim,  o  Acadêmico  Abílio  Lourenço Martins  afirmou
tratar-se de pessoa que reúne todas as condições necessárias para ocupar uma cadeira na
Academia, uma vez que, além de sociólogo, possui o dom de escrever bem. 

A seguir, o Secretário-Geral fez a leitura da biografia de Abílio Martins, avô e patrono do
Acadêmico Abílio Lourenço Martins. Leu também dois poemas recebidos de Fr. Aquino
Rodrigues  Torres,  Acadêmico-Correspondente:  São  Francisco,  800  Anos  Depois  e  Ó
Trindade Eterna. 

 Relativamente à apresentação de palestras, ficou acertado que o Acadêmico José Airton
Pereira  Soares  abordará,  na  reunião  de  outubro  próximo,  o  tema  “Técnicas  de
Memorização”, enquanto o Secretário-Geral, Cláudio César Magalhães Martins, falará, em
dezembro,  sobre  “A Crise  Financeira  Internacional  e  seus  Impactos  sobre  a  Economia
Brasileira.” 



Comentou também o Presidente sobre a semana cultural a realizar-se no Ipu como parte das
comemorações do 169º aniversário da cidade; enfatizou, ainda, a necessidade de preservar-
se a memória das escolas ipuenses mediante a criação de um espaço para tal fim. 
Em seguida, o Presidente informou que a biblioteca da Academia já conta com diversas
doações; valendo mencionar os livros  Memória de um Mestre, Amor sem Pecado e Visão
Poética, todos de autoria do Acadêmico Tobias Marques Sampaio, Contabilidade Geral, de
Hilário  Franco,  compêndios  de  Direito,  de  Maximillianus  Cláudio  Américo  Fuehrer  e
Maximiliano Roberto Ernesto Jr., e  Quando Nietzsche Chorou, de Irwin D. Yalom, dentre
outros.

 Facultada  a  palavra,  o  Acadêmico  Cláudio  César  Magalhães  Martins,  Secretário-Geral,
teceu comentários sobre dois contos de Machado de Assis: A Igreja do Diabo  e  Último
Capítulo,  ressaltando  a  fina  ironia  e  o  profundo  conhecimento  da  alma  humana
demonstrados  pelo  escritor;  o  Acadêmico  João  Martins  de  Souza  Torres  lembrou  os
antecedentes  culturais  da AILCA, uma vez que,  no passado, a cidade  de Ipu sempre se
destacou pelo apreço às letras e às artes em geral.

 Finalizando, o Presidente Evander relembrou a necessidade de que todos os acadêmicos
apresentem seus endereços atualizados, bem como seus respectivos CPFs e RGs, para que a
AILCA disponha desses dados, como é de praxe em toda organização que se preza. Quanto
à  digitação  dos  currículos  dos  acadêmicos,  foram  entregues,  pelo  Secretário-Geral,  ao
Acadêmico João Pereira Mourão, que se propôs a coordenar esse serviço,  os currículos de
Aldânia Maria Lima Soares Matos, José Airton Pereira Soares e José Júlio Martins Torres.

 Nada mais havendo a tratar, deu-se por encerrada a reunião e, para constar, eu, Cláudio
César Magalhães Martins, Secretário Geral, lavrei a presente ata, que vai assinada por mim e
pelo Presidente da AILCA.

Fortaleza, 1º de agosto de 2009.

        CLÁUDIO CÉSAR MAGALHÃES MARTINS
                    Secretário-Geral

                MANUEL EVANDER UCHÔA LOPES
                                                                                         Presidente




